

## 编者按

儋州人文底蕴深厚。“儋耳”“离耳”之称，最早可见于先秦典籍《山海经》；公元前110年，汉武帝首设“儋耳郡”；北宋大文豪苏东坡谪居儋州期间讲学明道，使得“琼之有士始于儋”。

“弄潮儿向涛头立”。近年来，儋州锐意进取，不断深化供给侧结构性改革、加快西部区域中心城市建设、统筹城乡协同发展格局，多项经济指标保持强劲增势。

从本期开始，海南日报将陆续推出《潮起西岸》新闻版，全方位反映儋州新兴地级市的发展成果，凝聚和传播正能量，鼓舞斗志，吸引投资，努力打造海南新生重要增长极，演绎“新西岸更海南”的精彩篇章。

## 儋州推动现代化、标准化农业示范基地建设，促进一二三产业融合发展

## 千载儋耳挥洒雪茄风情

2016年投入市级资金**48.42**亿元

支持产业结构调整

一、二、三产业结构为

**45.6:12.1:42.3**

产业结构调整取得新进展



## 热带高效农业方面

2016年全市农林牧渔及其服务业总产值**171.83**亿元比上年增长**5.1%**形成了儋州 **粽子** **红鱼** **蜜柚** **跑海鸭蛋** 等九大农产品品牌2016年全年接待过夜游客**181.28**万人次比上年同期增长**14.6%**旅游总收入**12.63**亿元比上年同期增长**14.1%**

制图/陈海冰

## H 本期热点

■ 本报记者 易宗平  
通讯员 李珂

站在雪茄烟叶高及人头的基地，儋州市光村镇雪茄种植大户陈光汉感慨地说：“种植雪茄烟叶的收益，是我2011年以前种植传统农作物收入的5倍以上。”2011年，当别人还在观望时，陈光汉大胆承包了100亩土地种植雪茄烟，3个月就赚了8万多元。

光村雪茄风情小镇及其产业基地，本身就是科技荟萃之地。谈及农业主导产业基地建设，儋州市委书记张耕提出，要以现代高效品牌农业产业基地作为儋州农业发展方向，推动现代化、标准化农业示范基地建设，促进一二三产业融合发展，加快推动农业供给侧结构性改革，助推儋州现代高效品牌农业发展。

提及雪茄，《雪茄客》杂志曾有一段赋予其深厚文化色彩的传说。印度诗人泰戈尔对中国诗人徐志摩说：“你能给cigar起一个中文名字吗？”徐志摩当即回答：“cigar”之燃“灰白如雪”，之形“卷状如茄”，此之谓“雪茄”。

连续四届海南（儋州）雪茄文化节风靡于儋州乃至海南内外，“异域风情”扑面而来，在中外交流、产业合作等方面发挥着神奇的魅力。

“雪茄风情”作为旅游新产品正在激活持续增长的“注意力经济”。

## 儋州雪茄激活“注意力经济”

一片片绿油油的叶片上，晶莹剔透的水珠在阳光照耀下熠熠生辉。在光村雪茄烟叶示范基地参观的游客和客商，纷纷举起手机，将精灵般的叶片定格在镜头中。

据了解，除了儋州市光村镇既有的4000余亩雪茄烟叶，白沙、昌江也开始规模化推广，西部总种植面积将突破万亩，以儋州为中心的琼西万亩“雪茄风情走廊”呼之欲出。

早在1998年，经国家有关部委牵线搭桥，与世界雪茄之乡古巴纬度接近的海南，就开始试种雪茄烟叶。在全省范围内多次选点试种过程中，科技人员发现，儋州、昌江、白沙等西部

儋州市文化旅游产业发展有限公司

董事长刘阳说：“雪茄文化产业与东坡文化产业以及其他相关产业之间，都可以加强合作。”他认为，东坡文化小镇也可以引进开办雪茄客小店等，使东坡景区既有传统经典，也有时尚

文化。

曾专程到儋州光村雪茄基地考察的多米尼加雪茄生产商塞缪尔·门德兹(Samuel Nendez)说，儋州雪茄产业极具前景，他愿意与儋州加强合作。

## 十八年成就“专利专业户”

当地种植户增收1500万元。

作为第一产业，儋州雪茄基地成为农民增收致富的特色农业基地。

事实上，儋州雪茄“接二连三”地融合了三次产业。从第二产业看，该市雪茄茄衣部分指标达到国际优质水平，推动雪茄精深加工，大大提升了产品附加值。

地区岩浆岩形成的红色土壤，适宜种植雪茄。

十多年来，海南雪茄朝着产学研一体化方向迈进，多次成为“专利专业户”。海南建恒哈瓦那雪茄有限公司总经理周瑞生介绍：2011年，海南雪茄外包皮烟栽培方法、调制方法两项核心技术获得国家专利；2012年，国家烟草专卖局组织专家评审后认为，海南雪茄茄衣指标填补了国内空白，部分指标达到国际优质水平；2015年，海南雪茄入选为国家农产品地理标志；2016年，海南雪茄烟叶研发出具有自主知识产权的系列种植技术和标准，获得7项国家专利。

## 产业融合发挥“集聚效应”

从第三产业看，除了种植基地的观光农业，儋州引进广物地产集团投资建设的光村雪茄风情小镇，计划总投资20亿元。连续4届海南（儋州）雪茄文化旅游节的成功举办，以及在这个风情小镇开展的多项活动，每年吸引国内外数万名游客，带动周边景区和宾馆酒店等服务业同步发展。

有效融合三次产业的雪茄，不断发挥“集聚效应”。儋州市市长朱洪武表示，依托雪茄种植基地，以雪茄文化和雪茄风情为主题，致力于打造一个集养生休闲、旅游、文化、购物、参观等为一体的中国首个“雪茄风情旅游小镇”，落大方地递出引领海南西部旅游新名片。（本报那大4月12日电）

## 白马井中心渔港新貌

4月6日，在儋州市白马井中心渔港，升级改造后的码头渐成规模。白马井中心渔港临近北部湾渔场，港池位于儋州湾内，渔港岸线长1524米，主航道长3000米，具有风浪小、避风条件好等特点，是海南重要的渔业生产基地和天然避风良港。白马井中心渔港计划总投资2亿元，着眼于建成大型水产品加工交易基地，包括五大功能区，即水产品交易、加工、仓储、商务服务和生活服务区。

本报记者 陈元才 摄

“文化+”行动助推产业融合发展，口碑传播链提升文化旅游业  
儋州“本土文化”对接“国际范”

近年来，儋州本土文化开发取得可喜成果：创排大型调声音乐剧《东坡在儋州》，支持创作儋州调声山歌剧；推动举办中秋调声节活动，组织开展儋州调声山歌展演活动；4年投入6400万元修缮千年中和故城，保护性开发人文新景点；推进儋州古盐田加快申报世界文化遗产。

为了深度开发包括儋州调声在内的丰富多彩的本土文化，儋州推出振兴本土文化计划。儋州市委常委、宣传部长温龙说，该市组织开展本土文化和儋州方言研究，大力扶持本土文化人才成长。尤其是出台《儋州市

“十三五”文化产业发展规划》，深入实施“文化+”行动，助推文化与其他产业融合发展。

在注重开发本土文化同时，儋州实施的“文化+”不断拓展国内国际视野。

从2010年开始，儋州举办“东坡文化节”，此后吸引了湖北黄冈、广东惠州、四川眉州三市加盟轮流举办，成为全国型的节庆盛会。同样从2010年开始，国际象棋特级大师超霸战大赛、国际马拉松赛连年在儋州成功举办。“东坡文化节”与这两赛，被并称为“一节两赛”。2013年，在

儋州举办了首届海南（儋州）雪茄文化旅游节。到2016年，该市已成功举办4届海南（儋州）雪茄文化旅游节。于是，儋州“一节两赛”，发展为“两节两赛”。

儋州持续推动“本土文化”对接“国际范”，每次的大型文体活动都有上万人甚至数万人参与。曾到儋州观摩赛事的营销专家崔英善评价，文体赛事最易形成“口碑传播链”。这样的传播链，提升了新兴地级市儋州的知名度和美誉度，使文化旅游业大幅增长。

据儋州市旅游委统计，2016年，

该市接待过夜游客181.28万人次、同比增长14.6%，实现旅游收入12.63亿元、同比增长14.1%。如今，儋州持续推进“东坡文化体验之旅”，纵向整合多个景点，横向融合相关产业。

著名文化学者余秋雨认为，儋州推行“东坡文化体验之旅”是非常明智和及时的，让广大游客得到东坡文化体验和生态体验。他建议，儋州应继续发扬当年真诚热忱接待东坡先生的待客之道，让全世界游客都能全方位地感受体验。如此，则使儋州旅游业有了生生不息的动力。

（本报那大4月12日电）

## H 儋州快讯

儋州去年投33.58亿元  
强化基础设施建设  
进一步统筹城乡协调发展

本报那大4月12日电（记者易宗平 通讯员何贤顺）拥有入口广场、休闲广场、儿童游乐场、停车场和亲水台等设施的儋州南茶公园，目前已经竣工。种植的4500多株景观树，使该公园焕发盎然生机和活力。总投资5000万元的南茶公园，是儋州加强基础设施建设、统筹城乡协调发展的举措之一。

据了解，2016年儋州实施了多个基础设施项目。一是投入23.86亿元，支持那大地区和滨海新区征收项目用地及路网建设；二是投入2.68亿元，推进两镇、两园、两区、两路重点项目建设，云月湖综合治理工程（云月湖公园）开工建设，南茶公园竣工完成；三是投入1.5亿元，完成光村、洋浦、海头三个高铁儋州站项目建设运营使用，以及环岛高铁周边基础设施建设；四是利用地方政府债券资金5.54亿元，支持教育D级危房改造和建设西部中学、西部中心医院、农村危房改造、东坡文化旅游区公路、站前广场道路及配套设施建设等项目，建成西部中心医院。

据儋州市财政局统计，2016年，该市共投入使用资金33.58亿元，不断完善基础设施建设，使城乡变得更美更便捷。

## 儋州2016年跨2017年榨季生产工作结束

蔗农收入2.19亿元  
同比增长41%

本报那大4月12日电（记者易宗平 通讯员林晓云）市场一度低迷的甘蔗产业，在儋州逆势上扬。截至今年3月底，该市2016年跨2017年的榨季生产工作结束，甘蔗产业多项指标呈现增长趋势，尤其是蔗农收入2.19亿元，同比增长41个百分点。

2016年跨2017年的榨季，儋州甘蔗收购价上涨到520元/吨，同比增长15.56%；全市蔗农收入达2.19亿元，同比增长41.29%；全市共榨甘蔗42.2万吨，同比增长22.32%。

儋州市工信局有关负责人介绍，随着我省一些地区将甘蔗种植面积调减，企业积极改进蔗糖生产技术，提高生产效率和产品品质，蔗糖市场价格逐步回升。加之儋州对甘蔗收购实行最低保护价制度，因而给甘蔗种植户带来的利好尤为明显。

## 发起“百年追梦 全面小康”读书教育活动

儋州掀起阅读中华经典书籍新风尚

本报那大4月12日电（记者易宗平 通讯员李珂）连日来，随着儋州市“百年追梦 全面小康”读书教育活动全面推进，一股阅读中华优秀传统文化书籍的新风，正在千年儋耳大地兴起。

据了解，儋州市“百年追梦 全面小康”读书教育活动的内容包括：举办《百年追梦 全面小康》读本、《中国人的根与魂——中华优秀传统文化通识》赠书暨专题讲座；举办《百年追梦 全面小康》读本暨诗歌、散文朗读；举行征文比赛，围绕“百年追梦 全面小康”这一主题，体裁不限，可以是诗歌、散文、故事等；举办演讲比赛，分初赛和决赛两个阶段。

谈及此次活动，儋州市委宣传部相关负责人说，开展青少年读书教育活动，旨在播种希望，引导青少年养成良好的读书学习习惯，树立正确的世界观、人生观、价值观，从而知晓爱国之理、培养爱国之情、砥砺强国之志。

举办专题讲座 开展家训征集

儋州推动  
好家风好家训传承

本报那大4月12日电（记者易宗平 通讯员林晓云）在儋州市那大镇，李树仁一家的故事广为流传：父亲李树仁曾救起落水妇女，儿子李书念见义勇为斗窃贼。怎样才能让这种好家风对社会发挥更大带动效应？近段时间，儋州多部门携手联动，持续传承好家风好家训。

3月下旬以来，市委宣传部、市妇联、市文明办、市妇儿工委办联合举办“传承好家风好家训 深入建设文明家庭”讲座，让不少家庭认识到“家风的形成，无关贫富，无关文化，只关德行”。

为了让好的家风家训传承下去，儋州还开展“家训征集”活动，于2017年12月31日截稿。征集方式为：一是通过手机等登录微信客户端一搜索“今日儋州报”微信公众号，点击“家训征集启事”页面提交作品。二是将书面作品邮寄到：海南省儋州市那大镇东风路189号老市委大院内儋州市新闻中心编辑部，邮编571700。对征集到的作品，将给予一定的奖励。